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Prefaţă 
 
 
Materialele cuprinse în acest volum au fost prezentate la Conferinţa Naţională cu 

participare internaţională „Devianţă şi Criminalitate. Evoluţie, Tendinţe şi Perspective – 
DECRET”, a cincea ediţie, care s-a desfăşurat în perioada 14-15 noiembrie 2019, la 
Universitatea „George Bacovia” din Bacău, în parteneriat cu mediul academic şi profesional. 

Conferinţa a fost integrată în Manifestările Ştiinţifice ale Universităţii „George Bacovia” 
şi a cuprins, pe lângă sesiunile desfăşurate în plen, o serie de activităţi pre-conferinţă: concurs 
cu tematică adresat studenţilor, dezbateri tip-masă rotundă etc.  

Conferinţa DECRET a fost organizată în parteneriat academic cu alte instituţii uni-
versitare din România şi Republica Moldova, precum şi cu instituţii şi organizaţii cu atribuţii 
şi responsabilităţi în prevenirea şi combaterea devianţei, fiind susţinută financiar de Consiliul 
Judeţean Bacău, precum şi de Primăria şi Consiliul Local al municipiului Bacău. Un partener 
important în desfăşurarea şi promovarea naţională şi internaţională a Conferinţei DECRET 
2019, a fost Institutul de Cercetare a Calităţii Vieţii din cadrul Academiei Române.  

Sprijinită de un prestigios Comitet Ştiinţific, Conferinţa DECRET 2019 a avut drept 
obiectiv principal continuitatea în identificarea evoluţiei, tendinţelor şi perspectivelor forme-
lor de devianţă şi criminalitate naţională şi internaţională, în scopul apropierii cercetării ştiin-
ţifice de activitatea practică a instituţiilor şi organizaţiilor implicate în prevenirea şi comba-
terea fenomenelor antisociale. 

Scopul conferinţei DECRET a constat în prezentarea şi diseminarea de către specialişti 
recunoscuţi din diferite domenii de activitate, a celor mai recente şi importante evoluţii şi 
bune practici în investigarea, prevenirea şi combaterea diferitelor forme de manifestare a 
devianţei şi delincvenţei, precum şi consolidarea rolului cercetării ştiinţifice academice în pre-
venirea şi combaterea devianţei şi delincvenţei, prin abordarea unor teme de maximă rele-
vanţă şi actualitate.  

Desfăşurată în cadrul a 3 secţiuni (I – Prevenirea şi combaterea devianţei şi a crimi-
nalităţii. Abordări integrate în evoluţia, tendinţele, impactul şi perspectivele de manifestare a 
devianţei şi criminalităţii; II – Cererea şi oferta de droguri. Strategii de aplicare a legislaţiei 
în domeniul antidrog; III – Antifraudă şi anticorupţie. Metode şi mijloace de prevenire, 
detectare şi investigare a fraudelor şi faptelor de corupţie), Conferinţa DECRET 2019 s-a 
bucurat de o largă participare, peste 120 de comunicări ştiinţifice fiind înscrise în Conferinţă.  

În cele două sesiuni de plen a conferinţei DECRET au fost prezentate 13 comunicări 
ştiinţifice, de larg interes la nivel naţional şi internaţional. 

O serie de premiere notabile au marcat ediția a cincea a Conferinței DECRET, printre 
acestea fiind și remarcabilul parteneriat cu Institutul de Cercetare a Calității Vieții din cadrul 
Academiei Române. De asemenea, o serie de personalități ale vieții academice internaționale 
s-au alăturat Comitetului Științific al Conferinței DECRET 2019: Prof. univ. dr. Julia M. 
PUASCHUNDER de la The New School, The Schwartz Center for Economic Policy 
Analysis, USA și Prof. univ. dr. Marian Gh. SIMION, Field Education Supervisor, Harvard 
University Divinity School.  

Se remarcă la ediția din 2019 și prezența în plen și pe secțiuni a mediului academic 
internațional prin intermediul Professor dr. Hitomi TAKEMURA de la Universitatea 
Hitotsubashi, Tokyo din Japonia, Professor dr. Roberta RENATI, de la Universitatea din 
Pavia - Italia, professor Marian SIMION de la Harvard University, USA, Președinte al 
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Institutului pentru Studii de Pace în Creștinismul Răsăritean (IPSEC), domnul colonel Jorge 
Humberto MARQUES CASEIRO de la Guarda Nacional Republicana, Portugalia, domnul 
Dr. Radu Tudor PETRE de la Civilian Deployable Capability, România, doamna Professor 
dr.  Maria VIARENICH, Research Fellow in Center for Socio-Cultural Cooperation Institute 
of Sociology, National Academy of Sciences of Belarus, Minsk, Belarus, și doamna 
Professor dr.  Natalya SOSNOVSKAYA, Research Worker Institute of Sociology, National 
Academy of Sciences of Belarus, Minsk, Belarus.  

Având în vedere parteneriatul și implicarea Institutului de Cercetare a Calității Vieții din 
cadrul Academiei Române în organizarea și promovarea ediției cu numărul 5 a Conferinței 
DECRET, s-a remarcat de asemenea și participarea consistentă la conferință a cercetătorilor 
din cadrul unor importante institute ale Academiei Române, cum sunt: Institutul de Cercetare 
a Calității Vieții din cadrul Institutului Naţional de Cercetări Economice „Costin C. Kirițescu”, 
Institutul de Prognoză Economică și Institutul de Cercetări Juridice „Acad. Andrei Rădulescu”, 
Centrul de Studii şi Cercetări de Biodiversitate Agrosilvică Acad. “David Davidescu”, aceștia 
fiind: domnul Academician Cătălin ZAMFIR, domnul CȘ I, Dr. Sorin CACE, domnul CȘ 
III, Dr. Eugen GLĂVAN, doamna Prof. univ. dr., CȘ I Mariana BĂLAN, doamna CȘ I  
Dr. Simona Maria STĂNESCU, doamna CȘ II Simona ILIE, domnul Conf. univ. dr.  
Ion IFRIM, domnul Dr. Valentin-Stelian BĂDESCU și domnul Dr. Tiberiu POPESCU. 

Între premierele remarcabile ale Conferinţei DECRET 2019 amintim şi participarea şi 
implicarea în cadrul organizării şi desfăşurării lucrărilor acestui important eveniment ştiinţific 
şi a Direcţiei Generale Anticorupţie din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, prin 
participarea specialiştilor DGA la evenimentele pre-conferinţă: Concursul de eseuri „Etică şi 
integritate în mediul academic” adresat studenţilor din cadrul Universităţii „George Bacovia” 
şi work-shop-ul „Modalităţi de promovare a unui mediu universitar etic”. Sesiunea de 
workshop dedicată luptei anticorupţie, organizată pe ateliere de lucru, s-a desfăşurat prin 
constituirea a 4 echipe cu câte 5 studenţi din cadrul Universităţii „George Bacovia” Bacău, de 
la toate programele de studii. 

Tot în cadrul evenimentelor pre-conferinţă DECRET 2019 a fost organizată de către 
Agenţia Naţională Antidrog prin intermediul Centrului Regional de Prevenire, Evaluare şi 
Consiliere Antidrog Bacău, în colaborare cu Inspectoratul Şcolar al Judeţului Bacău şi o masă 
rotundă tematică cu aplicabilitate practică „Modalităţi de lucru interactive în prevenirea 
consumului de droguri în şcoală”. 

La această masă rotundă, la care au participat peste 40 de cadre didactice din judeţul 
Bacău, au fost dezbătute teme referitoare la modalităţile atractive şi eficiente de realizare a 
unor activităţi preventive în rândul elevilor. După o scurtă prezentare a politicilor naţionale 
cadru privind prevenirea consumului de droguri în rândul elevilor, participanţii au fost invitaţi 
la o serie de activităţi interactive care au avut rolul de a exemplifica modalităţile prin care 
elevii pot recepţiona cu mai mare uşurinţă şi încredere mesajele referitoare la riscurile pe care 
le presupune consumul de substanţe psihoactive. Între concluziile acestei mese rotunde s-au 
remarcat cele referitoare la necesitatea instruirii adulţilor, în special a cadrelor didactice şi a 
părinţilor, cu privire la modalităţile de transmitere a informaţiilor specifice, şi la atenţia deo-
sebită care trebuie acordată pregătirii anterioare a activităţilor de prevenire. În final, partici-
panţii au remarcat necesitatea adaptării discursurilor preventive adresate elevilor ţinându-se 
cont de dinamica problematicii şi a fenomenului drogurilor. 

O temă de actualitate şi cu o importanţă deosebită în desfăşurarea Conferinţei DECRET 
2019 a fost dezbătută în cadrul mesei rotunde organizate între activităţile pre-conferinţă 
„Corupţia în România este o problemă de nerezolvat? Specificul prevenirii şi combaterii 
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corupţiei în administraţia publică din România”. La această masă rotundă au participat peste 
30 de persoane, studenţi, cadre didactice universitare, avocaţi, reprezentanţi ai unor instituţii 
publice din municipiul Bacău, inclusiv din cadrul Direcţiei Generale Anticorupţie. 

După o scurtă şi sintetică prezentare a istoriei şi cauzelor corupţiei din România, coordo-
natorul mesei rotunde a propus fiecărui participant ca, punându-se în diverse roluri ale per-
soanelor care dau, acceptă sau primesc mită, să-şi spună punctul de vedere cu privire la 
soluţiile pe care le consideră că ar fi cele mai utile în scopul prevenirii şi combaterii corupţiei 
în România, inclusiv în administraţia publică. 

Dintre principalele concluzii desprinse în cadrul acestei mese rotunde pot fi menţionate: 
– Corupţia în România există dintotdeauna; 
– Nu suntem noi cei mai corupţi din lume, corupţia fiind un fenomen complex, însă 

suntem ţinuţi într-o zonă în care se spune permanent că suntem o ţară foarte coruptă; 
– Problema corupţiei se află în fiecare dintre noi şi, pentru a o combate, fiecare dintre noi 

trebuie să-şi facă o analiză serioasă şi să fie el însuşi, în tot ceea ce face, consolidându-şi per-
manent voinţa de a rezista la orice fel de tentaţii; 

– În vederea prevenirii corupţiei, fiecare dintre noi trebuie să ne asumăm roluri antico-
rupţie pentru cei aflaţi în apropierea noastră, în familie, la serviciu, în grupurile sociale din 
care facem parte, etc.; 

S-a evidenţiat faptul că, în ceea ce priveşte corupţia la nivel înalt, marea corupţie, aceasta 
nu ar fi putut să ajungă la evoluţiile manifestate în România, dacă nu ar fi existat mentalitatea 
micii corupţii, care vine în timp, din cutumele vieţii comuniste, astfel că vina ne aparţine 
tuturor, deopotrivă, celor care dau şi celor care acceptă şi primesc mita. În finalul mesei 
rotunde s-a manifestat optimism cu privire la succesul luptei anticorupţie, un rol important 
avându-l noua generaţie de tineri care vine din urmă, fiind daţi ca exemplu şi tinerii studenţi 
care şi-au prezentat propriile creaţii la Concursul de Eseuri, impresiile lăsate, în acest sens, 
fiind deosebite. 

La ediţia 2019 a Conferinţei DECRET s-au înscris şi au participat la dezbateri cu comu-
nicări ştiinţifice pe secţiuni, cadre didactice universitare, studenţi, masteranzi şi doctoranzi, 
din diferite centre universitare din întreaga ţară, precum: Universitatea Creştină „Dimitrie 
Cantemir” din Bucureşti, Universitatea din Bucureşti, Universitatea Al.I. Cuza din Iaşi, 
Universitatea Spiru Haret din Bucureşti, Universitatea de Vest din Timişoara, Universitatea 
„Danubius” din Galaţi, Universitatea ,,Dunărea de Jos” din Galaţi, Universitatea „Titu 
Maiorescu” din Bucureşti, Universitatea „Transilvania” din Braşov, Universitatea „Ştefan cel 
Mare” din Suceava, Universitatea „Hyperion” din Bucureşti, Academia de Poliţie „Alexandru 
Ioan Cuza” din Bucureşti, Universitatea din Craiova, Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu, 
Universitatea de Arhitectură şi Urbanism „Ioan Mincu” din Bucureşti şi Universitatea 
Tehnică „Gheorghe Asachi” din Iaşi.  

Conţinutul tuturor comunicărilor ştiinţifice prezentate în plen şi pe secţiuni au fost 
apreciate de către publicul prezent ca fiind deosebit de actuale, importante şi utile, prin prisma 
cantităţii, dar mai ales a calităţii informaţiilor, care au fost transmise cu multă empatie şi 
profesionalism.  

Concluzia finală a Conferinţei DECRET a fost minunat sintetizată de către domnul conf. 
univ. dr. George-Mircea BOTESCU din cadrul Universităţii Bucureşti – „În cadrilaterul 
celor mai bune Universităţi din România, nu mai este semnalată organizarea şi desfăşurarea 
anuală a unei asemenea conferinţe, dedicată devianţei şi criminalităţii, astfel că Universi-
tatea „George Bacovia” din Bacău constituie o ipostază de excelenţă didactică, deoarece 
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conferinţele DECRET impun, atât prin standardele ştiinţifice, cât şi prin transparenţă, 
originalitate şi gândire critică veritabilă, temeritatea opiniilor şi argumentelor spre consa-
crarea adevărului ştiinţific şi promovarea românismului şi gloria patriei noastre” 

Sunt de asemenea de apreciat şi de menţionat impresiile pozitive transmise de o parte din 
participanţii la Conferinţa DECRET 2019: „Îmi manifest entuziasmul de a forma un grup de 
lucru, centrat şi pe activitatea de cercetare, suplimentar atribuţiilor din fişa postului, asta şi 
datorită implicării dvs.!” (Andreea-Cătălina FORŢU), „Vă mulţumesc pentru invitaţie. Sunt 
onorat să particip la o reuniune academică atât de densă ca tematică ştiinţifică şi repre-
zentare”. „Doresc să-mi exprim gratitudinea pentru calitatea academică şi managementul 
CONFERINŢEI DECRET/2019. Adaug colegialitatea caldă pe care am întâlnit-o în 
universitatea bacoviană şi atmosfera plăcută a activităţilor extra-curriculare. Doresc 
CONFERINŢEI DECRET un important parcurs academic în următorii ani, pentru că este, în 
mod legitim, singura manifestare universitară dedicată DEVIANŢEI/CRIMINALITĂŢII într-un 
format postmodern, interdisciplinar, european şi internaţional!” (George-Mircea BOTESCU). 
„Vă mulţumesc pentru că mi-aţi acceptat propunerea şi trebuie să vă spun că aici, la 
Penitenciarul Jilava, conferinţa dvs. a devenit un „must have”. În acest an ne-am înscris mai 
mulţi decât în anul trecut, şi intrăm în febra articolelor” (Cristina TEOROC). „Doresc, să vă 
felicit pentru organizarea conferinţei. Temele abordate sunt de mare interes pentru mediul 
academic” (Delia MAGHERESCU). „Cuvintele sunt insuficiente pentru a ne exprima bucu-
ria şi onoarea de a fi fost invitaţi şi prezenţi la această prestigioasă manifestare ştiinţifică. 
Am fost privilegiaţi să fim într-o atmosferă şi companie selectă! Am petrecut zile minunate,  
a fost o organizare perfectă, am audiat comunicări dintre cele mai interesante!” 
(Valentin-Stelian BĂDESCU). „Thank you very much for all of your efforts to host me. It 
was a great experience. It became the best European travel and conference to me” (Hitomi 
TAKEMURA). „Ne face o deosebită plăcere să vă anunţăm prezentarea conferinţei în pagi-
nile revistei on-line ICCV România Socială, Conferinţa naţională cu participare interna-
ţională „Devianţă şi criminalitate. Evoluţie, tendinţe şi perspective” - „DECRET” – edi-
ţia 5/2019” (Simona Maria STĂNESCU). „Cu mulţumiri pentru oportunitatea de a ne 
manifesta ştiinţific. Vă mulţumesc pentru deosebita amabilitate arătată cu prilejul întâlnirii 
din cadrul Conferinţei DECRET, unde am avut prilejul să cunosc oameni credincioşi şi 
patrioţi! Sper ca acest eveniment să fie prilej de colaborare şi dezvoltare în cadrul unor 
proiecte comune” (Maria-Marinela MIHĂILĂ). „Vă mulţumesc pentru oportunitatea oferită 
şi am speranţa că anul viitor ne vom revedea într-o formulă extinsă cu personalităţi din 
străinătate” (Nicoleta-Elena HEGHEŞ). 

Pe timpul conferinţei toţi participanţii au păşit pe ALEEA PREVENIRII, ocazie cu care 
au vizionat mai multe standuri de prezentare a bunelor practici în domeniul prevenirii 
devianţei, delincvenţei şi criminalităţii, organizate de importante instituţii din municipiul 
Bacău, acestea fiind: Inspectoratul de Poliţie Judeţean Bacău, Inspectoratul Judeţean de 
Jandarmi „Ştefan cel Mare” Bacău, Gruparea Mobilă de Jandarmi Bacău, Poliţia Locală 
Bacău, Agenţia Naţională Antidrog – Centrul de Prevenire, Evaluare şi Consiliere Antidrog 
Bacău, Agenţia Naţională Împotriva Traficului de Persoane - Centrul Regional Bacău, 
Direcţia Generală Anticorupţie - Serviciul Judeţean Anticorupţie Bacău, Şcoala Naţională de 
Pregătire a Agenţilor de Penitenciare Târgu Ocna, Penitenciarul Bacău, Direcţia Generală de 
Asistenţă Socială şi Protecţia Copilului Bacău, Direcţia de Asistenţă Socială a municipiului 
Bacău, Direcţia de Sănătate Publică Bacău, Centrul Educativ Târgu Ocna şi Serviciul Public 
Comunitar pentru Eliberarea şi Evidenţa Paşapoartelor Simple Bacău. 
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Instituţiile menţionate, prin standurile şi imaginile video prezentate, au pus în evidenţă 

principalele atribuţii pe care le au în serviciul comunităţii, precum şi modele de bune practici 
în sprijinul cetăţeanului, pentru prevenirea şi combaterea principalelor tipuri de riscuri şi 
ameninţări la adresa comunităţii, specifice domeniului de activitate al fiecărei instituţii 
prezente pe Aleea Prevenirii. 

În cadrul conferinţei au fost lansate şi două cărţi, respectiv:  
Prima carte lansată a fost „1918”, de la Editura CARTEA ROMÂNEASCĂ, Bucureşti, 

2019. Autor: Prof. dr. Gică MANOLE de la Colegiul Naţional „Grigore Ghica” Dorohoi, Jud. 
Botoşani, carte prezentată de Conf. univ. dr. Alexandru AMITITELOAIE. Această carte a 
fost scrisă: „Întru slava celor 6300 de fii ai fostului judeţ Dorohoi, care au murit pentru 
înfăptuirea Unităţii Naţionale a României (1916-1919)”. 

A doua carte lansată a fost „Intelectualul în labirint”, de la Editura VASILIANA, Iaşi, 
2019. Coordonatori: Anca DIMITRIU, Ana-Irina IORGA şi Ana-Elisabeta TOMORUG de la 
Liceul Teoretic „Dimitrie Cantemir” din Iaşi, carte prezentată de Dr. Valentin-Stelian 
BĂDESCU. Este o carte despre: „Dimitrie Cantemir şi vocaţia europeană a gândirii româ-
neşti”, carte prezentată de dl. Dr. Valentin-Stelian BĂDESCU. 

De asemenea, în ziua de 15.11.2019 au fost organizate dezbateri în cadrul unei mese 
rotunde intitulate „Metode şi tehnici socio-profesionale de gestionare a comportamentelor 
infracţionale în mediul penitenciar – Studiu: POLIŢIST DE PENITENCIARE – Tendinţe, 
Provocări, Oportunităţi”, desfăşurată la Şcoala Naţională de Pregătire a Agenţilor de Peni-
tenciare (SNPAP) Tîrgu Ocna. La aceste dezbateri au fost prezente peste 100 de persoane, 
respectiv: cadre didactice universitare, cadre didactice ale SNPAP, masteranzi, doctoranzi, 
studenţi, elevi ai SNPAP, personal de specialitate din cadrul Centrului Naţional de Dezvoltare 
a Învăţământului Profesional şi Tehnic etc. 

Cu această ocazie, studiul „POLIŢIST DE PENITENCIARE – Tendinţe, Provocări, 
Oportunităţi” a pus în evidenţă noile tendinţe, provocări şi oportunităţi ce stau în faţa poli-
ţiştilor de penitenciare, ca urmare a intrării în vigoare a Legii nr. 145 din 22 iulie 2019 privind 
Statutul poliţiştilor de penitenciare. În baza noii legi, poliţistul de penitenciare obţine o nouă 
identitate, de care trebuie să fie conştient, în activitatea profesională pe care o desfăşoară în 
interesul comunităţii prin punerea în aplicare a legislaţiei privind executarea pedepselor şi a 
măsurilor dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal, în limitele competenţelor 
stabilite prin lege. Mai presus de orice, poliţistul de penitenciare trebuie să fie integru, având 
obligaţia de a respecta drepturile şi libertăţile fundamentale ale omului, Constituţia şi legile 
ţării, prevederile reglementărilor interne şi, de asemenea, să îndeplinească ordinele şi dispo-
ziţiile legale ale şefilor ierarhici privind activitatea sa profesională. Valorile etice ale noului 
poliţist de penitenciare, sunt: integritatea, obiectivitatea, transparenţa, receptivitatea şi respon-
sabilitatea profesională. 

Programul acestei mese rotunde a mai inclus şi prezentarea a trei teme importante, 
respectiv: 

Tema: „Munca din pasiune şi pasiunea în muncă” prezentată de agent de poliţie Ramona 
CIOFU, studentă în anul III la Universitatea „George Bacovia” din Bacău, Facultatea de 
Ştiinţe Economice, Juridice şi Administrative, Programul de studii de licenţă Drept. 

Tema: „Inserţia tinerilor pe piaţa muncii” prezentată de doamna Prof. univ. dr., CŞ I 
Mariana BĂLAN de la Institutul de Prognoză Economică - INCE, Academia Română. 

Tema: „Potenţialul economiei sociale în re(inserţia) pe piaţa muncii a persoanelor private 
de libertate” prezentată de doamna CŞ I Dr. Simona Maria STĂNESCU de la Institutul de 
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Cercetare a Calităţii Vieţii, Institutul Naţional de Cercetări Economice „Costin C. Kiriţescu”, 
Academia Română. 

Conferinţa DECRET 2019 s-a încheiat la Universitatea „George Bacovia” din Bacău 
într-o atmosferă caldă şi prietenească, aşa cum s-a şi desfăşurat de altfel, manifestându-se 
speranţa şi încrederea revederii la Conferinţa DECRET 2020. 

Cea mai mare parte a lucrărilor Conferinţei DECRET 2019 sunt publicate în acest volum, 
o mică parte din acestea fiind publicate şi în Revista „Acta Universitatis George Bacovia. 
Juridica”, revistă inclusă în BDI: 

http://www.ugb.ro/modules/wfchannel/index.php?pagenum=43 
 

Editori coordonatori 
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„Imoralitatea din viaţa politică este o ameninţare mult mai serioasă. 

Probabil cel mai serios obstacol în calea progresului României îl constituie 
aproape completa lipsă de responsabilitate socială a majorităţii liderilor 
români ca şi a celor mai mulţi militanţi politici.  

Acest gen de imoralitate - sau puteţi să-i spuneţi lipsă de onestitate - este 
acceptat pretutindeni.  

Atât de lipsiţi de scrupule sunt politicienii, ca grup, încât un caz de excepţie 
este imediat comentat.  

Înclinaţia oricui este să joace potrivit regulilor dominante sau lipsei de 
reguli.  

Cutare politician greu, poate fi blamat că îşi umple propriul buzunar atunci 
când toţi colegii procedează întocmai, iar el ar fi considerat un fraier, dacă s-ar 
abţine? 

România, ţară din Balcani cu cea mai numeroasă populaţie, dispune de 
extraordinare posibilităţi.  

Are grâu, are lemn, are petrol. Dacă va reuşi să-şi pună în viaţa politică 
ordine şi să alcătuiască un program economic constructiv, ar putea deveni, 
curând, o naţiune de care să se ţină cont în viaţa politică, economică şi cultu-
rală europeană.  

Dar, deocamdată, politica românească nu urmează o schemă inteligibilă”. 
John. I.B. McCulloch, scriitor şi ziarist american. A făcut aceste referiri la 

politicienii români, după ce a vizitat România,  
în octombrie 1935. 

 
Rezumat 
Iniţial, am fost tentat să afirm că fenomenul corupţiei ţine în primul rând de moştenirea 

regimului comunist. Până în decembrie 1989, este adevărat că România a cunoscut regimul 
unei dictaturi comuniste. Iar această moştenire a fost toxică, în multe privinţe. Corupţia face 
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parte şi ea din această moştenire. Am observat că ideea moştenirii comuniste, deşi dezba-
terea este atât de veche şi pare că totul s-a spus, a atras atenţia. Şi nu întâmplător. E 
avantajos să pui corupţia pe seama comunismului, din mai multe motive. Pe de o parte, 
înlături ipoteza cea mai incomodă şi mai tulburătoare, potrivit căreia a existat, mereu, în 
societăţile româneşti, o dublare a normei oficiale cu una neoficială, uneori mai puternică. 
Prin acest studiu ne-am propus să aprofundăm un scurt istoric al corupţiei din România, în 
care este inclusă şi o analiză cu privire la originea comunistă a acestui grav flagel postde-
cembrist care macină societatea românească. 

Cuvinte-cheie: corupţie; imoralitate; etică; legislaţie anticorupţie; dreptul Uniunii 
Europene. 

1. Argumentum şi cuvânt-înainte 
Mai mult hobby decât preocupare sistematică, orientată spre analiză, structurare valorică 

şi sinteză teoretică, observarea fenomenului corupţiei româneşti din ultimele trei decenii, a 
însemnat pentru mine o a doua natură, complementară celei de avocat, cadru didactic, 
cercetător ştiinţific şi de ce nu, fost militar de carieră. Graţie ei, am cunoscut mulţi oameni, 
am participat la numeroase conferinţe şi semninarii şi am scris sute de pagini consacrate unor 
astfel de evenimente, la care s-au adăugat interviuri sau luări de cuvânt. Unele dintre acestea 
s-au pierdut, îmbrăţişând soarta efemeră a tipăriturilor în care au apărut. Dar, când am trecut 
de la maşina de scris la computer, lucrurile s-au schimbat, oarecum, în sensul că am salvat în 
memoria acestuia din urmă majoritatea articolelor pe care le-am scris. La început, fără un 
scop anume, mai apoi cochetând cu ideea că, la un moment dat, aş putea alcătui un studiu 
bine documentat, examinând cu severitate şi sistematizând mormanul pestriţ de fişiere 
adunate în folderul pe care îl botezasem cu ceva vreme în urmă „Corupţia”. S-ar putea spune, 
aşadar, că lucrarea de faţă reprezintă triumful tehnologiei moderne asupra comodităţii şi 
spiritului comodităţii risipitor al autorului său, dar mai ales, insistenţa şi fermitatea prietenului 
meu, profesorul universitar dr. Niţă Nelu, care, prin obiectivul general al Conferinţei naţio-
nale cu participare internaţională organizată de Universitatea „George Bacovia” din Bacău 
„DEVIANŢĂ ŞI CRIMINALITATE. EVOLUŢIE, TENDINŢE ŞI PERSPECTIVE 
„DECRET” - Ediţia 5/2019, care s-a desfăşurat în perioada 12-15 noiembrie 2019 – eveni-
ment organizat cu scopul de a încuraja activitatea de cercetare şi analiză, în vederea 
identificării celor mai performante modalităţi de prevenire şi combatere a multiplelor forme 
de devianţă şi delincvenţă, oferind totodată un cadru academic adecvat explorării ştiinţifice 
proactive şi schimbului de idei din aria temelor de interes prin promovarea şi consolidarea 
cercetării ştiinţifice axate pe aspecte teoretice şi practice ale vieţii cotidiene, prin colaborarea 
dintre mediul academic şi mediul profesional în domeniul devianţei şi criminalităţii, din 
perspectivă politică, juridică, economică, socială, psihologică, etică, culturală, medico-legală, 
m-au determinat şi m-a inspirat să optez pentru această temă a comunicării ştiinţifice.  

Raţiunea unei astfel de Conferinţe are la bază, dorinţa organizatorilor de a contribui la 
desluşirea acelor chestiuni de drept penal şi de procedură penală, rămase controversate şi sub 
imperiul noilor coduri, cu toată strădania comisiilor de redactare a acestora şi a eforturilor 
instanţei supreme în unificarea practicii judiciare, în vederea unei interpretări şi aplicări 
unitare a legii penale. De asemenea, Conferinţa şi-a propus să abordeze şi chestiuni mai puţin 
cercetate ori de noutate, pentru a oferi o sursă de inspiraţie legiuitorului la redactarea nor-
melor penale, dar şi unele argumente care să servească organelor judiciare penale, în acti-
vitatea acestora de investigare şi de cercetare a unor forme noi de criminalitate gravă internă 
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sau cu element de extraneitate. De fapt, aş fi nesincer, însă, dacă nu aş recunoaşte că am decis 
să aleg această temă şi pentru că, recitind întregul material aflat la baza alcătuirii ei, am ajuns 
la concluzia că „mărturia” mea despre unele repere al ultimelor trei decenii de justiţie 
autohtonă, ar putea atenua într-o oarecare măsură impresia generală de degringoladă, de 
derută axiologică şi politizare excesivă care pluteşte deasupra unui domeniu prin definiţie 
extrem de sensibil, urmare inevitabilă a haosului ce domină întreaga societate românească.  

A fost şi este reconfortant pentru mine, să pot constata că, din acest punct de vedere, în 
pofida dificultăţilor de tot felul, semnificativ de contabilizat acum nu este atât numărul 
absolvenţilor facultăţilor de drept care şi-au abandonat vocaţia şi „uneltele”, migrând spre 
meserii mai profitabile, cât al celor care au rezistat, chiar dacă într-o manieră stoică, în ma-
gistratură sau barouri, mulţi dintre ei continuându-şi carierele deja constituite şi recunoscute 
ca atare, în timp ce alţii au debutat absolut convingător, dându-ne motive de optimism cu 
privire la viitorul justiţiei noastre, cărora teoreticienii mai tenebroşi de felul lor, s-au pripit să 
o blameze şi acuze de corupţie şi politizare excesivă. Dincolo de această dovadă de entu-
ziasm, poate prea îndrăzneţ exprimată în conjunctura actuală, cititorul paginilor ce urmează, 
nu trebuie să caute în cuprinsul lor intenţii de ierarhizare valorică a unor profesii juridice, a 
avocaţilor şi magistraţilor sau tendinţe de abordare şi evaluare a activităţii lor după alte criterii 
decât cele etice şi legale. Astfel de demersuri, manipulatoare, lipsesc cu desăvârşire, dovadă 
fiind că am stabilit succesiunea abordărilor în funcţie de evoluţia istorică a fenomenului 
corupţiei, dar fără a omite în totalitate gradul său de notorietate şi, aşa cum am procedat în 
atâtea momente postdecembriste cu problemele serioase ale societăţii româneşti, voi căuta pe 
cât posibil să rămân în hotarele datelor exacte. Şi, cum nu sunt jurnalist şi nici n-am la 
dispoziţie nu o redacţie, voi încerca să descopăr adevărul din analiza din perspectiva juridică a 
faptelor. E ceea ce face, de altfel, nu numai cercetătorul dreptului, dar şi cercetătorul în 
general, care scrie cu datele şi documentele în faţă, interpretându-le din perspectiva dată de 
logica vieţii. Precizez asta, deoarece în astfel de împrejurări, atât cercetarea prezentului, cât şi 
a istoriei, nu numai că pot, dar sunt obligate să se raporteze la logica vieţii. Aşadar, care este 
originea corupţiei în România? 

2. Care e originea corupţiei? 
Am fost tentat, iniţial, să afirm că fenomenul corupţiei, al „putreziciunii”, ţine în primul 

rând de moştenirea regimului comunist. Până în decembrie 1989, România a cunoscut 
regimul unei dictaturi comuniste. Iar această moştenire a fost toxică, în multe privinţe. 
Corupţia face parte din această moştenire. Am observat că ideea moştenirii comuniste, deşi 
dezbaterea este atât de veche şi pare că totul s-a spus, a atras atenţia. Şi nu întâmplător. E 
avantajos să pui corupţia pe seama comunismului, din mai multe motive. Pe de o parte, 
înlături ipoteza cea mai incomodă şi mai tulburătoare, potrivit căreia a existat mereu în 
societăţile româneşti o dublare a normei oficiale cu una neoficială, uneori mai puternică. Un 
număr, din ianuarie 1985, al revistei „Limite”, publicaţie a românilor din exil condusă de 
Virgil Ierunca, publica fragmente din jurnalul lui Mircea Vulcănescu privitoare la experienţa 
sa de director al Vămilor. Omul de carte era siderat de insistenţa şi ingeniozitatea acelora care 
căutau derogări de la lege. Cine nu convingea de unul singur, venea cu un deputat şi, dacă nu 
reuşea nici atunci, comanda apariţia în presă a unor atacuri calomnioase. Supus acestui asalt 
neîndurător, directorul Vămilor din 1935 ajunsese să se culpabilizeze singur că este prea 


